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ФОРМУВАННЯ МЕТОДИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 

МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МАТЕМАТИКИ  

ЗАСОБАМИ ШТУЧНОГО ІНТЕЛЕКТУ 
  

Технології штучного інтелекту (далі – ШІ) стрімко змінюють нашу 

сучасність і впливають на майбутнє. Незважаючи на воєнний стан в Україні, 

фахівці різних наукових галузей нашої країни активно досліджують  

інструменти ШІ та способи їх застосування. Зросла увага держави –розширено 

нормативно-правову базу щодо застосування ШІ, затверджено у першому 

читанні Закон про академічну доброчесність, досліджувалися актуальні аспекти 

розвитку штучного інтелекту. Кабінетом  міністрів України у грудні  2021  року  

було затверджено Концепцію розвитку штучного інтелекту в Україні до 2030 

року,  відповідно до якої передбачено: «впровадження  технологій  штучного 

інтелекту у сфері освіти, економіки, публічного управління, кібербезпеки, 

оборони та інших сферах для забезпечення довгострокової  

конкурентоспроможності  України  на  міжнародному  ринку».  

Таким чином модернізація підготовки майбутніх вчителів на основі 

технологій ШІ є надзвичайно актуальною і перспективною. М. Москалюк та 

Н.  Москалюк, досліджуючи особливості використання штучного інтелекту в 

професійній підготовці майбутніх учителів, досить влучно відмітили, що 

«оскільки сучасним студентам потрібно буде працювати  в  майбутньому,  де  

штучний  інтелект  стане  реальністю,  важливо,  щоб  наші заклади освіти 

познайомили студентів із цією технологією та використовували її [2, c. 157]. 

Мета даної публікації – визначити складники методичної компетентності 

майбутніх учителів математики, для формування яких необхідно 

використовувати можливості технологій ШІ. 

Впродовж останніх років суттєво збільшилась кількість вітчизняних та 

зарубіжних досліджень, які стосуються визначення та врахування особливостей 

використання ШІ у професійній підготовці майбутніх вчителів. Akram зі 
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співавторами вважає, що «вчителі повинні розвивати свої цифрові навички та 

навички ШІ, ефективно інтегрувати ці технології у свою практику викладання» 

[4]. Chiu та Chai наполягають на тому, що «роль ШІ виходить за рамки 

професійного розвитку й включає розширення цифрових технологій 

грамотності та навичок ШІ серед вчителів» [5]. Rusen Meylami оцінює 

«інтеграцію ШІ в педагогічну освіту як трансформаційну, що пропонує 

отримати персоналізований навчальний досвід, розширений професійний 

розвиток та покращені методики викладання. Результати досліджень 

показують,  ШІ покращує педагогічну освіту, надаючи персоналізовані 

навчальні траєкторії, сприяючи розвитку критичного мислення та підтримуючи 

безперервне професійне зростання» [7]. 

 У своїй роботі ми виходили з того, що процес підготовки майбутніх 

вчителів стане більш ефективним, якщо доповнити традиційні форми і методи 

навчання методики математики сучасними інноваційними технологіями ШІ. 

При цьому ми спирались на структуру методичної компетентності, яку 

аналізувала С. О. Скворцова та виділяла її складники -  низку компетентностей 

нижчого порядку [3, c. 443]. Серед цих компетентностей: нормативна, 

варіативна, спеціально-методична, контрольно-оцінювальна, технологічна та 

проєктувально-моделювальна.   

Також підготовка майбутніх учителів математики має забезпечити процес 

їх інтеграції в систему післядипломної освіти; а це, на думку І. М. Мітельмана 

та О. І. Папач, полягає у формуванні  та подальший гнучкій трансформації 

прототипів деяких складників компетентностей здобувачів вищої педагогічної 

освіти в компетентності вчителів математики в контексті поступового набуття 

їхнього практичного досвіду в реальних умовах [2, c. 84]. Саме тому 

формування методичної компетентності має відбуватися через квазіпрофесійну 

діяльність, яку необхідно забезпечувати під час вивчення навчальних дисциплін 

методичної спрямованості.  

Для нашого дослідження із складників методичної компетентності було 

виділено технологічну та проєктувально-моделювальну компетентності; 

вважаємо, що їх формування в сучасних умовах має відбуватися з врахуванням 

освітнього потенціалу технологій ШІ.  В першу чергу цей процес стосувався 

опанування навичок роботи з окремими інструментами ШІ, аналізу та 

оцінювання студентами роботи ШІ з добору та презентації навчальної 

інформації. Впродовж минулого року проводилось опитування студентів 

старших курсів бакалавріату та магістрів щодо їх ставлення до технологій ШІ й 

можливого використання окремих інструментів ШІ.  

Результати опитування студентів виявили чітке усвідомлення потенціалу 

інструментів ШІ для оптимізації педагогічної діяльності, в тому числі для 

підготовки та проведення уроків математики. Студенти демонстрували 

розуміння необхідності інтеграції ШІ в освітній процес, вбачаючи в цьому 

можливість для підвищення ефективності навчання, опанування інноваційних 

методик. Однак, попри загальне позитивне ставлення, значна частина 

респондентів виявила обмежену обізнаність з конкретними інструментами ШІ 
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та недостатній досвід їх можливого застосування. Певна частина студентів мала 

негативний досвід роботи з цими інструментами та вказувала на наявні 

проблеми, пов’язані з потенційною генерацією недостовірної інформації та 

можливими помилками, зумовленими обмеженнями алгоритмів.  

Дійсно, існує проблема алгоритмічної упередженості, що може призвести 

до нерівномірного представлення даних та спотворення результатів аналізу, що, 

в свою чергу, ставить під сумнів об’єктивність та надійність отриманих 

висновків. Однак, недосконалість цих інструментів має декілька позитивних 

моментів. По-перше, це сприяє розвитку критичного мислення як учителів, так 

і учнів. По-друге, чат-боти підлягають індивідуальному налаштуванню, а ця 

діяльність студентів чи учителів допомагає  подальшому розвитку їх цифрових 

компетентностей.  

Також студенти висловили певні побоювання щодо потенційних ризиків, 

пов’язаних з використанням ШІ, таких, як-от: етичні дилеми, питання 

достовірності інформації, можлива залежність від технологій, втрата 

креативності та критичного мислення. 

На основі результатів опитування були відкориговані робочі програми 

для магістрів денної та заочної форм навчання з таких обов’язкових дисциплін 

як «Методика навчання математики в ЗЗСО», «Методика навчання математики 

в закладах передвищої освіти», «Методика навчання математики в закладах 

освіти», «Технології навчання математики в умовах НУШ», вибіркових 

дисциплін для магістрів та бакалаврів  «Сучасний урок математики» та 

«Позакласна робота  з математики в сучасних умовах».   

В змісті лекційних та практичних занять з’явились окремі теми, 

присвячені питанням комплексного розуміння можливостей та викликів, 

пов’язаних з феноменом ШІ,  інтеграції технологій ШІ в освітній процес. 

В. Г. Моторіна, вивчаючи аспекти можливої взаємодії викладачів і штучного 

інтелекту у створенні ефективного освітнього середовища в закладах вищої 

освіти, приділяла увагу роботі чат-ботів за трьома основними функціями: 

навчальною, асистентською та наставницькою. «Як інструмент підтримки 

навчання чат-боти використовуються для викладання матеріалів або розвитку 

навичок. Асистентська функція полягає у спрощенні повсякденних завдань 

здобувачів, таких як отримання інформації про розклад занять, дати іспитів чи 

години консультацій викладачів. Як наставники чат-боти допомагають 

здобувачам у плануванні освітнього процесу, оцінюванні досягнень та аналізі 

прогресу»  [1, c. 727]. 

Міжнародний економічний форум, оцінюючи майбутнє освіти з  точки 

зору змін, які вносить ШІ, визначав в тому числі обов’язкові навички, які 

знадобляться студентам для роботи за фахом. Серед них - рішення проблем, 

колаборація та адаптивність [6]. Виходячи з цього, ми прагнули проводити 

заняття в межах формування та удосконалення цих навичок. Рішення проблем в 

контексті роботи з технологіями ШІ – підхід до ознайомлення з інструментами 

з зацікавленістю, готовністю приймати виклики та експериментувати. Отже, 

студенти, які опанували навичку рішення проблем, зможуть створювати в класі 
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середовище, в якому учні також навчаться розв’язувати проблеми. Колаборацію 

ми розглядали як співпрацю між викладачами та студентами, а адаптивність – 

як здатність постійно адаптуватися до нових концепцій, технологій та 

інструментів ШІ. 

Певна частина практичних занять була відведена обзорам  інструментів 

ШІ на вибір студентів. Серед них інструменти: для пошуку інформації, 

створення презентацій, покрокової розробки проєктів до певних тем; для 

забезпечення диференціації та індивідуалізації, для візуалізації математичних 

понять, графіків функцій, розвязування систем рівнянь та нерівностей; для 

оцінювання навчальних досягнень. В ході занять здійснювався аналіз 

конспектів уроків з використанням ШІ; методичний потенціал окремих 

інструментів ШІ на вибір студентів; створеного за допомогою ШІ освітнього 

продукту (презентація, проєкт, диференційований підсумковий тест до теми, 

візуалізація навчального матеріалу). За наслідками такої роботи разом зі 

студенткою 6 курсу були підготовлені тези на тему «Використання технологій 

штучного інтелекту у формуванні методичної компетентності майбутніх 

учителів математики». 

Таким чином, в ході вивчення дисциплін методичного спрямування 

здійснювалося формування готовності до впровадження технологій ШІ та 

інноваційних підходів до навчання математики на прикладі окремих 

інструментів ШІ та здатності до моделювання, організації та проведення уроків 

із застосуванням ШІ, що складає зміст технологічної та проєктувально-

моделювальної складників методичної компетентності. 

Проведена робота показала, що студенти набули певний, іноді перший 

досвід взаємодії з технологіями ШІ, змогли оцінити можливості деяких з них, в 

тому числі й методичні, отримали «щеплення» від цифрової бездіяльності і 

надихнулися перспективами впровадження інноваційних інструментів. 

Продовження дослідження вбачаємо у формуванні у студентів навичок на  

адаптацію до змін, оскільки технології ШІ дуже стрімко розвиваються, та 

розвитку у них дослідницьких навичок у галузі використання ШІ в освіті. 
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Анотація. Моторіна В. Г., Папач О. І. Формування методичної 

компетентності майбутніх учителів математики засобами штучного 
інтелекту. Авторами описано процес інтеграції штучного інтелекту в 

підготовку майбутніх учителів математики. Досліджено вплив технологій ШІ 

на формування технологічного та проєктувально-моделювального складників 

методичної компетентності. Вдосконалення змісту навчальних програм 

дисциплін методичного спрямування сприяло процесу опановування  

студентами окремих інструментів ШІ, здійсненню аналізу їх методичного 

потенціалу, набуттю навичок використовувати їх для підготовки та 

проведення уроків, створення освітніх продуктів. 
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